

基于高效课堂的小学语文多元化教学路径研究

王传恒 刘永霞

(蒙阴县八一红军希望小学, 山东 临沂 276299)

摘要: 随着教育的持续深入, 借助有效教学方式、丰富教学内容开展教学活动, 成为众多教师研究内容。对小学语文教师来讲, 其在教学中为了构建高效课堂, 则需要重视教学方式创新, 借助有效教学方法提升学生学习兴趣, 使其可以主动加入学习中, 并在这一过程掌握更多知识、树立正确认知, 从而提升教学质量。本文就高效课堂下的小学语文多元化教学路径进行研究, 并对此提出相应看法。

关键词: 高效课堂; 小学语文; 多元化教学; 研究

《义务教育语文课程标准》提出, 在素质教育背景下学生是学习、发展的主体, 语文教师教学中需结合学生身心发展以及语文学科特点, 关注学生个体差异和学习需求, 围绕学生学科素养发展构建高效课堂, 激发学生进取精神和探索欲。为了构建高效课堂, 小学语文教师应转变自身教育思想, 关注学生学习体验, 借助多元化教学法调动学生参与兴趣, 以此来提升教学效果。此外, 教师也要掌握小学阶段学生认知特点以及学习需求, 从而发挥多元化教学方法的使用价值, 避免课堂教学出现偏差。

一、高效课堂内涵

实际上, 素质教育背景下的高效课堂有一个核心, 即学生为教学主体, 课堂教学活动始终围绕学生。因此, 语文教学可划为以下几点内涵: 首先, 在课堂教学中教师追求知识完整性和全面性, 视学生全方位、综合化发展为重点。其次, 教师教学侧重点由关注学生知识培养到关注学生心理需求、精神成长, 且在教学中教师会打破传统教学束缚, 借助全新教学方法、丰富教学内容开展教学活动, 以此来调动学生参与兴趣, 使学生在知识学习中不断树立正确认知, 促使学生多元化、综合化发展。最后, 教师由重视教学程序编制到关注学生学情, 力争构建良好师生、生生关系。结合上述内容进行分析, 高效课堂构建需要教师转变育人思想, 注重学生综合化发展, 并将全新教学方式引入课堂, 以学生兴趣为起点开展教学活动, 从而深化课堂教学改革, 确保学生语文学科素养发展。

二、探索小学语文多元化教学的必要性

(一) 深化小学语文教学改革

小学语文教师在教学中应用全新教学方法开展教学活动, 能够改善当前教学现状, 切实深化语文教学改革。在传统视角下小学语文教学中, 主要是教师结合教学内容, 直接将生词、文章内涵等进行讲解, 之后让学生尝试练习, 借助这一方式让学生理解知识。此种方法虽然可以确保教学进度, 但在一定程度上忽视了学生主体, 不利于学生主动加入学习过程, 同时他们也很难理解相关知识, 其综合素养也难以提升。针对这一情况, 更多的小学语文教师开始转变教学思想, 在教学中积极引入全新教学方式、教学内容, 从而构建良好教学环境, 使学生能够自主加入学习过程, 促使学生多元能力以及素养的发展, 以此来深化语文教学改革。

(二) 顺应教育时代发展

在当前教育背景下, 培养学生综合能力以及多元素养是十分重要的, 这也是众多小学语文教师关注内容。为了达到既定教学目标, 小学语文教学也需要结合学生的基础认知情况对教学进行适当调整, 从而满足学生的综合能力发展需求。在素质教育深入以及的需求之下, 更多的语文教师开始围绕高效课堂构建, 在传统的教学方式上进行创新, 积极引入小组合作、信息技术、任务式教学法等, 将各项知识系统化, 从而满足学生综合化发展需求,

促使学生多元化发展。以信息技术教学为例, 此种教学方法是教师围绕教学内容, 将知识直观呈现, 让学生了解深奥知识, 并主动加入学习过程。这一教学方式改变了传统以教师知识讲解为主的形式, 课堂围绕学生的自主学习而开展, 这不仅强化了学生的学习兴趣, 同时也可深化学生对知识的理解, 帮助教师构建高效课堂。

三、现阶段小学语文教学中存在的问题

随着教育的不断深入, 围绕高效课堂开展教学活动, 成为众多语文教师关注内容, 很多教师结合自身理解积极实践, 并取得一定教育成效。但是在实际发展过程中, 因外界因素影响, 导致整体教学效果不佳, 学生综合能力也得不到提升, 其具体体现是一些教师在教学中, 并未结合实际情况而明确教学目标, 且其固执、落后的思想导致高效课堂理念与教学的融合并不彻底。不仅如此, 当前很多教师在教学过程中仍旧以知识传授以及解题技巧讲解为主, 既没有考虑学生的实际需求, 也没有考虑到学生的综合能力发展。具体而言, 教师的教学方式没有及时更新, 仅是根据教学内容以及学生的知识掌握情况而开展教学活动, 学生则是在教师的引导下, 被动地接受知识, 掌握基本解题技巧。同时, 素质教育背景下也有很多教师积极顺应时代发展, 开始运用全新教学方法开展教学活动, 不过因其自身对全新教学方式理解不彻底, 导致既定教学目标难以实现。

四、高效课堂下小学语文多元化教学对策

(一) 教师转变教学思想, 关注学生主体

在素质教育背景下, 为了进一步提升教学效果, 将多元化教学方法融入到教学过程, 需要语文教师结合实际积极转变自身教育思想, 做到关注学生主体。为了实现这一教学目标, 语文教师在课堂教学中需要深入分析教学内容, 及时了解学生学习需求, 随后开展针对性教学活动, 这样能够提升教学质量, 让学生主动加入学习过程。不仅如此, 教师也需要设定高效课堂下的教学目标, 其需要结合学生认知能力、参与兴趣、最新学习发展区特点等, 确保教学目标设计的合理性和科学性, 这样能够最大化教学效果, 避免课堂教学出现偏差。

例如, 在《七律·长征》一词教学中, 若笔者直接将相关知识进行讲解, 则难以调动学生学习兴趣, 也无法让学生深入理解诗词内涵。针对这一情况, 在教学中教师需要设计科学教学目标, 围绕教学目标, 笔者制定了如下教学目标:

1. 引导学生认识三个生字, 会写三个生字; 能正确读写“远征”等词语。
2. 有感情地朗读课文, 背诵课文。
3. 理解诗意, 感受毛泽东及其领导的中国工农红军大无畏的革命精神和英勇豪迈的气概。

在教学中, 笔者学生通过查字典的方式, 使其疏通文章, 做

到读准,了解字义。随后,笔者引导学生加入到朗诵比赛中,使学生通过参与活动展现自身学习成果,这一教学活动可以充分调动学生参与兴趣,其主要因素是小学生有较强表现欲望,教师围绕教学内容为学生搭建一个平台,能够让学生自主加入学习过程。不仅如此,为了让学生朗读地更有感情,笔者让学生思考:如何才能朗读地更有感情?本词主要讲述了什么内容呢?在学生经过探究之后,笔者对学生进行适当引导,并为学生展现了本词写作背景,让学生体会红军不畏艰险、勇往直前的革命精神。在学生了解这些内容之后,其鉴赏能力和感知能力得以提升,之后笔者让学生尝试带有感情地朗读,进一步提升教学效果。这样,小学语文教师在教学中积极转变自身教育思想,视学生综合发展为教学重点,可以进一步提升教学效果,构建新时期下的高效课堂。

(二) 借助信息技术, 打造良好教学环境

在互联网背景下,信息技术为教师渗透核心素养教育、构建高效课堂指明方向。信息技术可以将知识直观呈现,让学生主动加入学习过程,教师通过这一方式让学生了解教学内容之间的联系,构建学生思维脉络,帮助学生理解琐碎的英语知识,从而深化他们对知识的理解,并实现其学科素养的发展。因此,在高效课堂视域下,小学语文教师应积极顺应时代发展,重视信息技术与课堂教学的融合,从而开展有效教学活动,助力学生多元化发展。

例如,在《十五夜望月》一诗教学中,笔者围绕学生文化意识培养,通过引入信息技术打造了良好教学环境。在课堂上,笔者首先为学生展现了本诗的基础内容,其中有诗词的结构框架、重点字词等,随后让学生了解这些重点知识,而笔者在这一过程通过信息技术展示思维导图,适当点拨学生,让学生感知诗中蕴含的丰富情感,体会作者在十五月圆之夜对友人的无限思念之情,并引导学生分析诗词中的意象与情绪,充分把握其中所蕴含的文化元素。其次,笔者运用信息化手段为学生讲解月亮在古人中的地位,其可以衬托诗人浓烈的思乡、怀念之情,同时月亮给人的美感是高远、柔和的,这一意象的出现能让整首诗的已经变得优美起来。不仅如此,笔者也为学生呈现了其他诗词中描写月亮的语句,使学生通过比对深刻体会作者情感,促使其感知能力、思维能力的发展。这样,小学语文教师借助信息技术构建高效课堂,能够满足学生综合发展需求,使学生在知识学习中不断树立认知,实现自我发展。

(三) 合理分组, 培养学生自主学习意识

素质教育教育要求教师在课堂教学中体现学生主体,因此小组合作教学法成为众多教师沿用的教学方式。小组合作教学法主要是教师围绕班级学生实际情况,将其合理分组,随后教师在课堂上结合教学内容设计相关的问题,组织小组学生围绕问题进行探讨,在这一过程中每一成员都要发表意见、看法,教师则是适当引导学生。从这一角度来看,小组合作教学充分体现学生主体,利于教师实现新时期下的高效教学目标。

为了充分发挥此种教学方式的应用价值,笔者认为教师需要做好小组划分、任务布置等工作,随后开展教学活动,具体可从以下几点入手:首先,教师需要通过调查,掌握班级学生实况,教师围绕学生学习成绩、认知能力、知识掌握情况等划分小组。结合这些内容,教师结合“组内异质,组间同质”的划分原则分组,使得小组的整体学习水平向上靠拢,实行小组间竞争、小组内合作的方式,这样能够最大程度上调动学生自主参与意识。不仅如此,教师也要结合学生个人意愿、学习详情等将小组分组情况进一步完善,从而确保后续教学活动顺利开展。其次,教师设计教学问题,并组织学生在组内进行探究。以《军神》一文的第一节教学为例,

在教学中笔者首先让学生略读一遍文章,看文章讲述的主要内容,之后学生经过探讨,总结出本文主要教学内容,即刘伯承在重庆治疗眼睛时,拒绝使用麻醉药的故事。其次,笔者让学生在集合到提前规划的小组,之后让他们结合这些问题再次细读文章:文中的沃克为何惊呆了且大声嚷道?为什么说刘伯承是钢板、军神呢?随后笔者让学生在小组内进行探究,他们需要勾画出相关描写的语句,之后与其他同学一同分享。最后,笔者整合各个小组的探究结果,并与班级同学进行分享,学生也逐渐理解了问题,刘伯承这一人物形象也深深扎根学生心中。

(四) 引导学生深入阅读, 培养学生多元学科素养

阅读教学一直是语文学科重要教学内容,不过因小学生认知能力较差、教师教学方法单一等因素影响,导致教学效果不佳,学生综合能力也得不到提升。针对这一情况,笔者认为语文教师应转变教育思想,在阅读教学中关注学生主体,使学生在感知阅读的趣味性,并逐步树立正确价值认知。

例如,笔者在引导学生阅读国外名著《鲁滨逊漂流记》时,立足小说的主要内容、细节描写、人物形象、情感内涵等几个层面来引导学生阅读文本。文章主要按照主人公鲁滨逊历险的时间为主,通过各种细节填充、动作描写以及侧面描写等手法,为我们刻画出一个聪明能干、机智坚强的人物形象。为了让学生对名著有大致了解,笔者让学生分析目录,使其构建自身知识体系,学生总结以下几点:例如,流落荒岛、荒岛生存、智救星期五等。之后,笔者让学生学习鲁滨逊最初流落荒岛、攻克一道道难关解决问题的章节,从细节刻画等层面进行细致分析,通过这样的方式培养学生阅读能力,使其掌握更多阅读技巧,并可以深刻体会素材背后隐含的情感。

(五) 完善教学评价, 全方位评价学生

在高效课堂背景下,语文教师同样需要完善教学评价,做到从多角度、深层次评价学生。相对来讲,传统的教学评价较为单一,其主要是教师围绕学生期末考试成绩评价学生,不过这一评价方式并未体现学生学习过程,因此在高效课堂视角下语文教师应关注学生学习过程,做到从多角度评价学生。例如,在课堂教学中,教师为了切实提升教学效果,针对学生在任务完成阶段的学习情况、参与积极性、调研成果等进行评价,将这些内容记录。此外,教师也需要关注学生的文化素养,以此为基础评价学生。教师对学生的合作意识、基础能力、素养等进行评价,让学生及时发现自身在学习中的不足,并做到及时改正。而针对学生的学习情况,教师需要及时调整教学方向,从而确保之后教学活动的顺利开展。

五、结语

综上所述,小学语文教师紧紧围绕《义务教育语文课程标准》开展教学活动,可以丰富语文教学内涵,使学生在知识学习中不断树立正确认知,切实推动教学发展。因此,小学语文教师应深入分析学生学情、了解多元化教学法使用价值等,之后借助这些教学方式构建高效课堂,以此来满足学生综合发展需求。

参考文献:

- [1] 余美青.“互联网+”背景下小学语文高效课堂探究[J].教师博览,2022(21):33-34.
- [2] 李淑云.核心素养下小学语文高效课堂构建策略[J].甘肃教育研究,2022(08):61-63.